

219/XI-90г.
26

Уважаемые народные депутаты!

Хотел бы проинформировать вас о том, что вчера в Киеве состоялось подписание Договора о межгосударственных отношениях между РСФСР и Украиной.

Этому предшествовала совместная работа комиссий, представляющих наши республики.

Предварительно в Киев вылетала наша делегация во главе с Б.М.Исаевым. Следует сказать, что работа по подготовке Договора проходила очень заинтересованно, с пониманием его важности как для двух наших республик, так и для всех народов нашей многонациональной страны.

Договор основывается на положениях Деклараций о государственном суверенитете Украины и России, которые открыли новую страницу в отношениях между ними, как суверенным государством.

№ 4457

2.

Было подчеркнуто, что наши взаимоотношения будут строиться на принципах невмешательства во внутренние дела республик, отказа от применения силы или экономических методов давления, урегулирование спорных проблем согласительными средствами.

Стороны понимали, что дальнейшее развитие и укрепление отношений дружбы, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества между ними отвечают коренным национальным интересам народов обоих государств и служат делу мира и безопасности.

Договор отражает объективные тенденции современного общественного развития и его подписание свидетельствует о том, что Декларации о суверенитете не направлены на разрушение сложившихся межреспубликанских связей, а придают им новое качество,

3.

обогащают их содержание, позволяют более полно учитывать конкретные интересы сторон. При этом создаются новые возможности в плане расширения горизонтальных равноправных и взаимовыгодных отношений и для формирования содружества суверенных государств.

✓ Этому было посвящено совместное заявление, подписанное мной и Председателем Верховного Совета Украины Л.М.Кравчуком.

✓ ~~Альберт Оганесов~~
Я не хочу более подробно останавливаться на содержании конкретных статей договора - их 20. Вам всем будут разданы копии договора и заявления и мне хотелось бы, чтобы с этими важнейшими документами были ознакомлены и ваши избиратели.

*Альберт Оганесов
по радио и телевидению*

4.

Скажу лишь, что он заключается сроком на 10 лет и подлежит ратификации нашими парламентами, что необходимо сделать в ближайшее время.

~~На заседании~~ Хотелось бы сказать об исключительно доброжелательном отношении к делегации со стороны руководителей Верховного Совета и Правительства, а также депутатского корпуса и простых людей, встречи с которыми состоялись и в стенах парламента Украины и на улицах и площадях Киева.

Программа на 19 ноября была очень насыщена. Состоялось мое выступление в парламенте перед депутатами и 2-часовая пресс-конференция совместно с т. Кравчуком после подписания Договора.

30

5.

И.С.Силаев, находившийся в составе делегации, провел переговоры с Председателем Совмина Украины т.Фокиным В.П. об экономическом сотрудничестве между республиками и уже есть конкретные результаты этих переговоров.

о мерах бд. и 1991г. (т.е.)

Мин

6.

Как нам видится развитие отношений между Украиной и Россией.

Первое. Наши отношения могут развиваться только на принципе равенства. Я хочу подчеркнуть, мы будем следовать ему во взаимоотношениях со всеми республиками.

Я категорически отвергаю обвинения, что Россия сегодня претендует на какую-то особую роль. Это не так. Она не стремится стать центром какой-то новой империи и получить преимущества по сравнению с другими республиками. Россия более чем другие понимает всю пагубность такой роли.

7.

Именно потому, что в течение долгого времени эту роль исполняла. Что это ей дало?

Стали россияне от этого свободными, богатыми, счастливыми? Вы сами знаете, как обстоит дело. История научила нас, что не может быть счастлив народ, господствующий над другими. Это приводит его не к процветанию к упадку. Разве катаклизмы 1917 года не явились закономерным результатом этого пути? Разве не подтверждает этого история всего человечества?

Мы категорические противники унитарного государства. В нем ни один народ не получает благоприятных условий для своего развития: ни самый многочисленный, ни самый малый. Ни один не процветает.

8.

История наших отношений подтвердила это. Только когда наши народы находились в равных условиях, а это чаще случалось в периоды испытаний, их отношения были прочными и подлинно братскими. Идет ли речь о борьбе против золотоордынского ига, о борьбе против крестоносцев, или о Великой Отечественной войне.

Второе. Мы видим отношения между Украиной и Россией как отношения суверенных государств. Думаю, стремление к подлинному суверенитету глубоко закономерный процесс. Он идет из глубины народного духа, отвечает самым сокровенным интересам народа, он является самоценностью.

9.

Только сегодня многие начинают понимать, что утрата суверенитета, государственности для любого народа, даже когда она вызвана безвыходной ситуацией, это потеря, которая пагубно сказывается на самом существовании народа, его культуре, национальном самосознании. Поэтому мы поддерживаем линию, которую сегодня проводят республики на укрепление своего суверенитета и сами последовательно и неуклонно проводим ее в жизнь.

Четвертые

Третье. Наши взаимоотношения мы намерены строить на принципах невмешательства во внутренние дела друг друга.

10.

Это естественная основа любых отношений. Но есть один вопрос, который также следует учесть. Сегодня миллионы украинцев постоянно проживают в России. И на Украине живет свыше 11 миллионов русских.

Я думаю, что наше понимание принципа нейтралитета во внутренние дела друг друга должно учитывать это. Вы встретите с нашей стороны поддержку, если проявите вполне понятный интерес к своим соотечественникам, живущим в нашей республике. Надеемся встретить подобное отношение и с вашей стороны. Люди должны знать, что где бы они ни жили, у них есть право и возможность на справедливость.

II.

Я уверен, что создаваемые представительства на территориях наших республик сыграют в этом деле свою роль и послужат делу укрепления наших отношений. Полагаю, однако, что главной гарантией прав гражданина являются развитие демократии, правового государства и т.д.

Четвертое. Мы считаем, что наши отношения должны развиваться как добрососедские. Договор, который будет подписан, лишь первый шаг. Затем он будет наполняться. Последуют конкретные соглашения на разных уровнях между областями, городами, предприятиями и т.д. в разных сферах и по самым разнообразным направлениям. Это тем более необходимо в такое сложное время как сейчас.

I2.

Сегодня мы все страдаем от того, что многообразные связи между Украиной и Россией стали крайне неустойчивыми. Рвутся связи, которые не были в равной степени выгодны обеим сторонам и держались на силе административного давления. Именно поэтому нам следует как можно быстрее устанавливать новые контакты, основанные на общей выгоде и интересе. Тысячи предприятий ждут этого.

Пятое. Во взаимоотношениях между Украиной и Россией, как и другими республиками, не должно быть места силе, шантажу, давлению.

История человечества, особенно в XX веке, доказала, что эти, на первый взгляд, самые сильные рычаги воздействия, оказываются в конце концов самыми неэффективными. И они наносят ущерб прежде всего той стороне, которая их применяет.

13.

Я думаю, нам хватит мудрости в самом начале наших отношений установить вечный мораторий на них.

И наконец, шестое. Отношения между Россией и Украиной должны иметь собственную логику. Трудно сегодня предугадать судьбу договора суверенных государств Союза. Мы бы считали, что надо было начинать с экономического союза. Для этого были основания. Но в любом случае считаю необходимым заявить, что мы не ставим в зависимость от него наши отношения с Украиной.

Перед обеими нашими республиками стоят сложнейшие задачи. Координируя усилия, мы могли бы решать их более эффективно, не задерживаясь на бюрократических рифах союзных структур, которые сегодня безнадежно устарели.

14.

Заключение договора "Об основах отношений между Украиной и Россией" очень своевременный шаг:

- Уже в ближайшее время можно было бы согласовать украинскую и российскую программы экономических реформ.
- Обсудить на уровне исполнительных органов и принять конкретные решения по взаимным поставкам.
- Решение общих, не терпящих отлагательства проблем, мы могли бы осуществлять совместными усилиями.- В первую очередь это касается Чернобыля.
- Мы можем принять участие в развитии тех производств на Украине, потребителями продукции которых является Россия и наоборот.

15.

— Почему бы нам не пойти по пути создания совместных предприятий. Я думаю, это открывает возможности в условиях экономической реформы привлечь деловые круги Украины к предпринимательству на территории России, а россиян — в вашей республике.

— Мы могли бы вместе осуществлять сотрудничество с зарубежными партнерами. Координировать свою внешнеэкономическую деятельность.

Разнообразны перспективы в развитии деловых, культурных, научных, человеческих контактов. И нужно действовать.

16.

Нам нет необходимости предопределять все заранее. Надо раскрепостить людей, создать мощные стимулы инициативе, предприимчивости и сама жизнь сделает эти отношения богаче и полнокровнее всех предварительных планов.

Мы стремимся наполнять содержанием горизонтальные связи между республиками. Этого всегда не хватало Союзу ССР.

Взаимоотношения между ними осуществлялись, как правило, через Центр, что абсолютизировало роль отношений по вертикали, создавало основу неуязвимости Центра. В этом и состояла основная слабость модели старого Союза.

01.01.1993* 1157

φ91 N 1157